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ПРОБЛЕМИ ВІДОБРАЖЕННЯ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 
У БАЛАНСІ

Ірина ГАР’ЄВА 

Досліджено основні проблемні питання щодо класифікації зобов’язань. Визначено 
порядок розкриття інформації про них у балансах різних країн. Запропоновано удоско-
налену структуру пасиву балансу в частині відображення у ньому зобов’язань з метою 
покращення контролю за ними.

Бухгалтерський баланс є носієм бух-
галтерської інформації. З його допомогою 
отримують дані про господарські активи та 
джерела їх утворення на певний момент 
часу. Відповідно до Положення (стандар-
ту) бухгалтерського обліку (далі П(С)БО) 1 
“Загальні вимоги до фінансової звітності” 
баланс – це звіт про фінансовий стан під-
приємства, який відображає на певну дату 
його активи, зобов’язання і власний капітал 
[3]. Тобто, баланс є тією формою фінансо-
вої звітності, яка містить інформацію про 
засоби підприємства (активи) та джерела 
їх утворення (пасиви).

Пасив – одна з двох частин бухгал-
терського балансу (як правило, права), в 
якій зазначають джерела утворення засо-
бів виробництва, його фінансування, згру-
пованих за їх належністю і призначенням 
(власні засоби, позики інших установ) [2]. 
Пасиви поділяють на дві групи: власні, за-
лучені. Залучені пасиви або, іншими сло-
вами, залучений із зовнішніх джерел капі-
тал, має назву зобов’язання. Як наслідок, 
зобов’язання можна розглядати як джере-
ло господарських засобів.

З фінансової звітності зовнішні і внутріш-
ні користувачі повинні отримувати достовір-
ну інформацію про види і суми зобов’язань 
підприємства. Причому такі користувачі спо-

діваються на те, що всі зобов’язання підпри-
ємства вірно визначено, оцінено і включе-
но до звітності згідно з принципом повного 
висвітлення інформації. Тому дослідження 
проблем формування показників фінансової 
звітності є актуальними.

Питанням обліку і контролю зобов’язань 
та відображення їх у звітності присвячено 
чимало праць вчених-економістів. Вагомий 
внесок у вирішення проблем з даної ділянки 
обліку і контролю зробили Ф. Ф. Бутинець, 
С. Ф. Голов, Л. Л. Горецька, З. В. Задорож-
ний, С. Я. Зубілевич, С. Ф. Костюченко, 
Я. Д. Крупка, Л. В. Чижевська та інші.

Метою статті є удосконалення порядку 
розкриття інформації про зобов’язання у 
фінансовій звітності з урахування досвіду 
зарубіжних країн.

Загальні вимоги до розкриття 
зобов’язань у балансі визначають П(С)БО 
2 “Баланс” та П(С)БО 11 “Зобов’язання”. 
Згідно з П(С)БО 2 “Баланс” інформацію про 
зобов’язання підприємства містять наступ-
ні розділи пасиву балансу:

Розділ IІ. Забезпечення наступних ви-
трат і платежів.

Розділ ІІІ. Довготермінові зобов’язання.
Розділ IV. Поточні зобов’язання.
Розділ V. Доходи майбутніх періодів [5].
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Аналогічний поділ зобов’язань показа-
ний і у П(С)БО 11 “Зобов’язання”, хоча єди-
ний критерій, за яким він здійснений, – від-
сутній. У цьому стандарті виокремлені такі 
види зобов’язань:

– довготермінові;
– поточні;
– забезпечення;
– непередбачені зобов’язання;
– доходи майбутніх періодів (рис. 1).
Непередбачені зобов’язання визна-

ються у разі, коли зобов’язання виникають 
внаслідок минулих подій, проте потребу-
ють ще підтвердження або не в повній 

мірі виконуються критерії їх визнання. При 
цьому можливий термін погашення такого 
зобов’язання має бути не надто віддале-
ним, а величина – суттєва, інакше виника-
тиме питання про доцільність такого відо-
браження у бухгалтерському обліку.

Непередбачені зобов’язання відобра-
жаються на рахунках позабалансового об-
ліку і є найневизначенішими серед цих ра-
хунків, оскільки їх суму рідко можна оцінити 
з великою точністю. Інколи можна визначи-
ти лише діапазон можливих втрат.

Невизначеність суми непередбачених 
зобов’язань породжує ще одну їх особли-

Рис. 1. Класифікація зобов’язань відповідно до П(С)БО 11 “Зобов’язання”

 
ВИДИ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

Довготермінові 

Поточні 

Забезпечення 

Непередбачені зобов’язання 

Доходи майбутніх періодів 

Всі зобов’язання, які не є поточними 

Зобов’язання, які будуть погашені протягом 
операційного циклу підприємства або 
повинні бути погашені протягом дванадцяти 
місяців, починаючи з дати балансу 

Зобов’язання з невизначеними сумою або 
часом погашення на дату балансу 

1) зобов’язання, що може виникнути внаслідок 
минулих подій та існування якого буде 
підтверджено лише тоді, коли відбудеться або не 
відбудеться одна чи більше невизначених 
майбутніх подій, над якими підприємство не має 
повного контролю; 2) теперішнє зобов’язання, що 
виникає внаслідок минулих подій, але не 
визнається, оскільки малоймовірно, що для 
врегулювання зобов’язання потрібно буде 
використати ресурси, які втілюють у собі 
економічні вигоди, або оскільки суму зобов’язання 
не можна достовірно визначити 

Доходи, отримані протягом поточного або 
попередніх звітних періодів, які належать до 
наступних звітних періодів 
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вість. Суми непередбачених зобов’язань, 
які обліковуються у кожного з контрагентів, 
можуть як збігатися, так і в деякій мірі від-
різнятися. А це ще раз говорить про потен-
ційний характер таких зобов’язань і необ-
хідність їх відображення на рахунках саме 
позабалансового обліку.

Непередбачені зобов’язання у балан-
сі не відображаються. Інформація про них 
міститься в Примітках до фінансової звіт-
ності. Підприємства на практиці рідко відо-
бражають дані про такий вид зобов’язань 
у примітках, що є суттєвим недоліком і ви-
кривляє інформацію про фінансовий стан 
підприємства.

На нашу думку, відображати неперед-
бачені зобов’язання на рахунках позабалан-
сового обліку та в Примітках до фінансової 
звітності є обов’язковим, оскільки це дасть 
змогу отримувати зі звітності достовірну ін-
формацію про кредиторську заборгованість 
підприємства, а також забезпечить реальне 
відображення його фінансового стану. Ін-
формація про такий вид зобов’язання необ-
хідна не лише управлінському персоналу 
підприємства, а й інвесторам, кредиторам, 
власникам, контролюючим органам тощо.

Для того, щоб дослідити позитивні і не-
гативні сторони поділу зобов’язань, який 
передбачено П(С)БО 11 “Зобов’язання”, 
і відповідного відображення їх у балансі, 
звернемось, окрім балансу, будова якого ре-
гламентована П(С)БО 2 “Баланс”, ще й до 
структур балансів зарубіжних країн (табл. 1).

Як видно з табл. 1, суттєвих відміннос-
тей у порядку відображення зобов’язань у 
балансах європейських країн немає. Вони 
відображаються переважно у чотирьох роз-
ділах, які можна узагальнити наступним чи-
ном: резерви, довготермінові зобов’язання, 
короткотермінові зобов’язання, доходи 
майбутніх періодів. Проте у балансах під-
приємств Чехії, крім вищеназваних статей, 
має місце ще одна: “Банківські кредити та 
допомоги”. В балансах вітчизняних підпри-
ємств України інформація за банківськими 
кредитами міститься в залежності від тер-
міну погашення до одного року чи більше 
одного року відповідно у поточних або дов-
готермінових зобов’язаннях. На нашу дум-
ку, таке відображення є кращим, оскільки, 
по-перше, це зменшує загромадженість 
балансу статтями, по-друге, кредитні ре-
сурси, отримані від банківських установ, 

Таблиця 1
Відображення зобов’язань у балансах різних країн [1; 7]

Україна Російська федерація Естонія

ІІ. Забезпечення наступних ви-
трат і платежів

ІІІ. Довготермінові зобов’язання
IV. Поточні зобов’язання
V. Доходи майбутніх періодів

І. Капітал і резерви
... цільове фінансування і по-

ступлення
ІІ. Довготермінові зобов’язання
ІІI. Короткотермінові зобов’язання

І. Короткотермінові зобов’язання
ІІ. Довготермінові зобов’язання
ІІІ. Власний капітал в акціонерно-

му або пайовому товаристві
... резерви

Польща Великобританія Чехія

В. Резерви
С. Довготермінові зобов’язання
D. Короткотермінові 

зобов’язання та спеціальні 
фонди

Е. Розрахунки між періодами 
та надходження майбутніх 
періодів

І. Кредитори: заборгованість 
до погашення в межах року

ІІ. Кредитори: заборгованість 
до погашення в межах більше 
одного року

ІІІ. Резерв наступних платежів
ІV. Накопичення і доходи майбут-

ніх періодів

Б. Залучені джерела
Б І. Резерви
Б ІІ. Довготермінові зобов’язання
Б ІІІ. Короткотермінові 

зобов’язання
Б ІV. Банківські кредити та допомоги
В. Інші пасиви – перехідні рахун-

ки пасивів
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займають не таке й вже важливе місце у 
структурі балансу. Зокрема, заборгованість 
підприємств за короткотерміновими креди-
тами банків загалом по Україні станом на 
1.01.2010 р. становила 6,5% від усіх паси-
вів [6].

Окремі питання виникають щодо об-
ліку доходів майбутніх періодів. Як видно 
з табл. 1, для європейських країн харак-
терним є виокремлення доходів майбутніх 
періодів у окрему статтю балансу. У Росій-
ській Федерації доходи майбутніх періодів 
відображаються у ІІІ розділі пасиву балан-
су “Короткотермінові зобов’язання”. Заува-
жимо, що з такою позицією погоджуються 
і укладачі Плану рахунків бухгалтерського 
обліку підприємств України, розмістивши 
доходи майбутніх періодів на одному з ра-
хунків класу 6 “Поточні зобов’язання”.

До 1.01.2000 р. в Україні доходи май-
бутніх періодів відображались у балансі 
окремою статтею І розділу пасиву балансу 
“Джерела власних та прирівняних до них 
коштів”. З 1.01.2000 р. для обліку таких до-
ходів у балансі виділено окремий розділ, а 
саме, розділ V “Доходи майбутніх періодів”. 
Однак, вважаємо, доходи майбутніх періо-
дів слід перенести до джерел власних ко-
штів, оскільки вони в майбутньому будуть 
впливати на величину прибутків підприєм-
ства, а отже, будуть частиною його власно-
го капіталу.

При відображенні короткотермінових 
зобов’язань у балансах різних країн немає 
визначеної послідовності. Сюди відносять 
рахунки до оплати, векселі видані, одер-
жані аванси, заборгованість зі заробітної 
плати, частина довготермінової заборгова-
ності, термін оплати якої закінчується в по-
точному році.

Що стосується довготермінових 
зобов’язань, то, наприклад, в Російській 
Федерації для їх відображення виділено 
лише дві статті: позики і кредити; інші дов-

готермінові зобов’язання. На нашу думку, в 
такому випадку важко отримати достатньо 
аналітичну інформацію про склад довго-
термінових зобов’язань

В балансі України розділ “Довготермі-
нові зобов’язання” включає такі статті:
– довготермінові кредити банків;
– довготермінові фінансові зобов’язання;
– відстрочені податкові зобов’язання;
– інші довготермінові зобов’язання.

Ще ширше розкривається структура дов-
готермінових зобов’язань у балансі Чехії:
– зобов’язання залежним підприємства;
– зобов’язання підприємствам із значним 

впливом;
– довгостроково надані застави;
– емітовані боргові папери;
– довготермінові векселі до оплати;
– інші довготермінові зобов’язання [1].

На наш погляд, детальніший поділ 
довготермінових зобов’язань у балансі 
дасть змогу швидко отримувати інформа-
цію про такий вид зобов’язань і ефектив-
но оперувати отриманими даними. Тому, 
вважаємо, слід наблизити структуру ІІІ 
розділу пасиву балансу “Довготермінові 
зобов’язання” до класу 5 Плану рахунків 
“Довготермінові зобов’язання”, оскільки в 
останньому більш детально подані скла-
дові таких зобов’язань, а це забезпечить 
користувачів звітної інформації аналітич-
ними даними.

Таким чином, окрім правильного визна-
чення моменту виникнення зобов’язань, їх 
оцінки та класифікації необхідним є фор-
мування відображення детальної і досто-
вірної інформації про зобов’язання підпри-
ємства у балансі, щоб користувачі звітності 
могли точно оцінити як суму зобов’язань, 
так і їх вплив на ліквідність та рентабель-
ність підприємства. Для забезпечення цьо-
го, по-перше, слід обов’язково відображати 
непередбачені зобов’язання на рахунках 
позабалансового обліку та в Примітках до 
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фінансової звітності. По-друге, доходи май-
бутніх періодів слід перенести до джерел 
власних коштів, оскільки вони в майбутньо-
му будуть впливати на величину прибутків 
підприємства, а отже, будуть частиною 
його власного капіталу. По-третє, доціль-
но наблизити структуру ІІІ розділу пасиву 
балансу “Довготермінові зобов’язання” до 
класу 5 Плану рахунків аналогічної назви, 
що дасть змогу швидко отримувати деталь-
ну інформацію про такий вид зобов’язань.
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